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「風通しの良い職場環境づくり」が，いかに重要であるか。また，教育現場では，その

環境があまり整っていないことを示すデータを２つ紹介します。研修のきっかけとして活

用してください。

①「風通しの良い職場環境」と「心身の健康状態」の相関

（平成24年度徳島県 県立学校教職員アンケート結果より 回答者数1,462人，回収率71.6%）

（問16）あなたの勤務校は，教職員で何でも話し合え，「報告・連絡･相談」しやすい職場環境にありますか。（問16）あなたの勤務校は，教職員で何でも話し合え，「報告・連絡･相談」しやすい職場環境にありますか。（問16）あなたの勤務校は，教職員で何でも話し合え，「報告・連絡･相談」しやすい職場環境にありますか。（問16）あなたの勤務校は，教職員で何でも話し合え，「報告・連絡･相談」しやすい職場環境にありますか。

十分にある ある程度ある やや不足している 不足している

(47.8%) (43.0%) (6.8%) (2.4%)

（問17）あなたの心身の健康状態について，最も近いものを答えてください。（問17）あなたの心身の健康状態について，最も近いものを答えてください。（問17）あなたの心身の健康状態について，最も近いものを答えてください。（問17）あなたの心身の健康状態について，最も近いものを答えてください。

非常に健康 ある程度健康 少し疲労を感じる 疲労がたまっている

(29.1%) (43.2%) (18.8%) (9.0%)

; （問１６）で風通しが「十分にある」と答えた人の（問１７）の回答は（問１６）で風通しが「十分にある」と答えた人の（問１７）の回答は（問１６）で風通しが「十分にある」と答えた人の（問１７）の回答は（問１６）で風通しが「十分にある」と答えた人の（問１７）の回答は

非常に健康 ある程度健康 少し疲労を感じる 疲労がたまっている

(46.9%) (39.3%) (9.7%) (4.2%)

※８６．２％の教職員が肯定的回答をしている。

; （問１６）で風通しが「やや不足」「不足」と答えた人の（問１７）の回答は（問１６）で風通しが「やや不足」「不足」と答えた人の（問１７）の回答は（問１６）で風通しが「やや不足」「不足」と答えた人の（問１７）の回答は（問１６）で風通しが「やや不足」「不足」と答えた人の（問１７）の回答は

非常に健康 ある程度健康 少し疲労を感じる 疲労がたまっている

(6.7%) (26.1%) (29.9%) (37.3%)

※６７．２％の教職員が否定的回答をしている。

②仕事における教員の相談相手（一般企業との比較）

(文部科学省「教職員のメンタルヘルス対策検討会議の最終まとめ」(H25.3.29)より）


